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Ma
Nr Rodzaj/forma X Zasady przyznawania
zada Cele ogoélne Cele szczegdtowe - licz . Poprawna odpowiedz/rozwigzanie
nia zadania ba punktow
pkt
1 I. Wykorzystanie poje¢ i IX.4. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 | 1p.— poprawna C
wielkosci fizycznych do opisu | pojeciem ogniska i ogniskowe;. odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej
rzeczywistosci.
2 I. Wykorzystanie pojg¢ i I1.8. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 | 1p.— poprawna A
wielkosci fizycznych do opisu | pojgciem przyspieszenia. odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajacej
rzeczywistosci.
3 I. Wykorzystanie poje¢ i I1.11. Uczen rozpoznaje i zamknigte 1 | 1p.— poprawne FP
wielkosci fizycznych do opisu | nazywa sity. odpowiedzi
zjawisk oraz wskazywanie ich | I11.17. Uczen postuguje si¢
przyktadéw w otaczajace;j pojeciem sity ciezkosci.
rzeczywistosci.
4 I. Wykorzystanie poje¢ i V.1. Uczen postuguje si¢ zamkniete 1 | 1p.— poprawne C3
wielkosci fizycznych do opisu | pojeciami masy i gestosci. odpowiedzi
zjawisk oraz wskazywanie ich | V.7. Uczen analizuje sity
przyktadéw w otaczajace;j dziatajace na ciala zanurzone w
rzeczywistosci. cieczach, postugujac si¢
pojeciem sity wyporu.
5 II. Rozwigzywanie problemow | II1.3. Uczen postuguje sie zamknigte 1 | 1p.— poprawne B3
z wykorzystaniem praw i pojeciem energii kinetyczne;j. odpowiedzi
zaleznosci fizycznych. I.1. Uczen wyodrgbnia z
wykresu informacje kluczowe
dla opisywanego zjawiska.
6 I. Wykorzystanie poje¢ i IV.4. Uczen wskazuje, ze | zamknigte 1 | 1p.— poprawna C

wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej
rzeczywistosci.

energi¢ ukladu mozna zmienic¢
wykonujac nad nim pracg.

odpowiedz
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7 I11. Planowanie i VIII.1. Uczen postuguje si¢ zamknicte 1 p. — poprawna A
przeprowadzanie obserwacji pojeciem okresu do opisu ruchu odpowiedz
lub do$wiadczen oraz okresowego.
wnioskowanie na podstawie
ich wynikow.
8 II. Rozwigzywanie problemow | VI.12.Uczen postuguje si¢ zamknicte 1 p. — poprawna C
z wykorzystaniem praw i pojeciem oporu elektrycznego, odpowiedz
zaleznosci fizycznych. stosuje do obliczen zwiazek
miedzy napigciem a natgzeniem
pradu i oporem, postuguje si¢
jednostka oporu.
9 II. Rozwigzywanie problemow | VIL.5. Uczen opisuje dziatanie zamknigte 1 p. — poprawna A
z wykorzystaniem praw i elektromagnesu. odpowiedz
zaleznosci fizycznych. Regulamin
§ 48 ust. 4 pkt. 31
Uczen postuguje si¢ pojeciem
pola magnetycznego
wytworzonego przez prad
elektryczny.
10 I. Wykorzystanie poje¢ i VIIL.5.Uczen postuguje sig zamkniete 1 p. — poprawne Al
wielkosci fizycznych do opisu | pojeciem okresu i dtugosci fali. odpowiedzi
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajace;j
rzeczywistosci.
11 I. Wykorzystanie poje¢ i Regulamin otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. 3 m/s

wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajace;j
rzeczywistosci.

§ 48 ust. 4 pkt. 29

Uczen postuguje si¢ pojeciem
pedu oraz stosuje zasade
zachowania pedu

w zderzeniach sprezystych i
niesprezystych i w zjawisku
odrzutu.

wyznaczenia pedu przed
zderzeniem

1 p. —poprawna metoda
wyznaczenia pedu po
zderzeniu

1 p. — zastosowanie
zasady zachowania pedu
i poprawny wynik z
jednostka

Rozwiazanie:
Dane:

m;=20 t=20 000 kg
m,=40 t=40 000 kg
vi=5 m/s

V=2 m/s

Szukane:

v

Z zasady zachowania pedu wynika:
m1V1+m2V2:(m1+mz)V
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m;vy +m,v,

m; + m,
20 000 kg'5 % +40 000 kg2
= = 3 —_
v 20 000 kg + 40 000 kg s
12 I. Wykorzystanie pojeé i V.5. Uczen postuguje sie otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. m=62,8 kg
wielkosci fizycznych do opisu | prawem Pascala. 1 p. — poprawne wzory
zjawisk oraz wskazywanie ich | V.6. Uczen stosuje do obliczen na ci$nienie Rozwigzanie:
przyktadéw w otaczajace;j zwigzek miedzy ci$nieniem 1 p. — poprawny wynik z | Dane:
rzeczywistosci. hydrostatycznym a wysokoscia jednostka 2r=40 cm=0,4 m
stupa cieczy i jej gestoscia. h=0,5m
d=1000 kg/m®
Szukane:
m
Z prawa Pascala wynika:
g = dgh, a F=mg, skad
m = dhS = dhmr?
m = 1000 -%-0,5m - 3,14 - (0,2m)?= 62,8 ky
13.1 | Il. Rozwigzywanie probleméw | Regulamin otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. Ax = 0,02 m.
z wykorzystaniem praw i § 48 ust. 4 pkt. 16 wyznaczenia wydtuzenia
zaleznosci fizycznych. Uczen postuguje si¢ pojeciem 1 p. — poprawny wynik z | Rozwigzanie:
wspolczynnika sprezystosci jednostka Dane:
sprezyny. m=50g=0,05 kg
II.17. Uczen postuguje si¢ k=25 N
pojeciem sity ciezkosci. m
Szukane:
AX
Z poréwnania sity cigzkos$ci i sprezystosci
wyznaczamy wydiuzenie:
mg 005kg103
kAx=mg, stad Ax = - = ZS—ES = 0,02 m.
13.2 | II. Rozwigzywanie problemow | Regulamin otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. W=0,125]

z wykorzystaniem praw i

§ 48 ust. 4 pkt. 16

wyznaczenia pracy




KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - szkola podstawowa - etap wojewodzki

zaleznosci fizycznych.

Uczen postuguje si¢ pojeciem
wspolczynnika sprezystosci
sprezyny.

I11.3.Uczen postuguje si¢
pojeciem energii potencjalnej
sprezystosci.

II1.5. Uczen wykorzystuje zasade
zachowania energii.

1 p. — poprawny wynik z
jednostka

Rozwiazanie:
Dane:

k=25~
Xo=20 cm=0,2 m
X1=30 cm=0,3 m

Szukane:
w

Wyznaczamy prace jako zmiang energii
potencjalnej sprezystosci:

_ _ kAx? _ _
W= AE, = —,» przy czym AX=X;—%,=0,1 m.

N, 2
250-(0,1m)

Otrzymujemy W = =0,125].
14 I. Wykorzystanie poje¢ i Regulamin otwarte 1 p. — wyznaczenie Odp.
wielkosci fizycznych do opisu | § 48 ust. 4 pkt. 33 zdolnosci skupiajacej Z=—6 D i jest to soczewka rozpraszajaca.
zjawisk oraz wskazywanie ich | Uczen postuguje si¢ pojeciem drugiej soczewki Soczewka o ogniskowej 10 cm jest soczewka
przyktadéw w otaczajace;j zdolnosci skupiajacej soczewki i 1 p. — wyznaczenie skupiajaca.
rzeczywistosci. jej jednostka. zdolnosci skupiajace;j
uktadu Rozwigzanie:
1 p. — poprawna metoda | Dane:
wyznaczenia zdolnosci fua=25cm=0,25m
skupiajacej pierwszej f,=10 cm=0,1 m
soczewki
1 p. — poprawne nazwy | Szukane:
soczewek Z1
Z,=1/f,=1/0,1m=10D
Zuk,:1/fuk;:1/0,25m:4D
Zua=Zy+Zy, Czyli Z1=Z -2,
Zatem Z,=4 D-10 D=-6 D
15.1 | IIl. Planowanie i VI.1. Uczen opisuje sposoby otwarte 1 p. — poprawny efekt Przyktadowe rozwigzanie:

przeprowadzanie obserwacji
lub do$wiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie

elektryzowania ciat przez dotyk.
VL.2. Uczen opisuje jakosciowo
oddziatywanie tadunkow

1 p. — poprawne
uzasadnienie

Puszki odsung si¢ od siebie, poniewaz folia
aluminiowa zostanie naelektryzowana przez dotyk
fadunkiem ujemnym. Cz¢$¢ tadunkéw ujemnych
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ich wynikow. jednoimiennych i przejdzie z folii na puszki, ktore beda si¢
roznoimiennych. odpychaty, bo zostang naelektryzowane
jednoimiennie.

15.2 | Ill. Planowanie i VI.1. Uczen opisuje sposoby otwarte 1 p. — poprawny efekt Przyktadowe rozwigzanie:
przeprowadzanie obserwacji elektryzowania cial przez dotyk. 1 p. — poprawne Puszki odsung si¢ od siebie, poniewaz folia
lub do$wiadczen oraz VI1.2. Uczen opisuje jako$ciowo uzasadnienie aluminiowa, jak i puszki zostang naelektryzowana
wnioskowanie na podstawie oddziatywanie tadunkéw przez dotyk tadunkiem dodatnim, gdyz cze$é
ich wynikow. jednoimiennych i elektronow z folii i puszek przejdzie na patke.

réznoimiennych. Puszki beda sie odpychaty, bo zostang
naelektryzowane jednoimiennie.

16 I. Wykorzystanie poje¢ i Regulamin otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. v=15m/s
wielkosci fizycznych do opisu | § 48 ust. 4 pkt. 4 wyznaczenia predkosci
zjawisk oraz wskazywanie ich | Uczen postuguje si¢ pojgciem pociagu wzgledem Rozwigzanie:
przyktadéw w otaczajace;j predkosci wzgledne;. rowerzysty Dane:
rzeczywistosci. II.1. Uczen opisuje i wskazuje 1 p. — poprawna metoda | v,=18 km/h=5m/s

przyktady wzglednosci ruchu. wyznaczenia predkosci s=80 m
1.4, Uczen postuguje sie pociagu wzgledem Ziemi | t=8s
pojeciem predkosci do opisu Szukane: v
ruchu prostoliniowego, oblicza
jej wartos¢ 1 przelicza jej Predkosé pociggu wzgledem rowerzysty to:
jednostki. v =5=8m_ 4ol
pr ¢ 8s s

Predkosé pociggu wzgledem torow to:

Vpz = Vpr +V, =5+ 10 = 15~

17 II. Rozwigzywanie probleméw | II.15. Uczen analizuje otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. F=1,1 N
z wykorzystaniem praw i zachowanie sie ciat na wyznaczenia
zaleznosci fizycznych. podstawie drugiej zasady przyspieszenia Przyktadowe rozwigzanie:

dynamiki Newtona. 1 p. — poprawna metoda | Dane:
wyznaczenia sity m;=500 g=0,5 kg, m,=200 g=0,2 kg
dzialajacej na ciato o F=4N
masie m, Szukane:
1 p. — poprawna wartos¢ | Fy
sity dzialajacej na ciato o E
masie m, zapisana z Fn

doktadnoscia do dwoch
cyfr znaczacych

4_ my » < mz

Z drugiej zasady dynamiki dla calego uktadu
wynika, ze




KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - szkola podstawowa - etap wojewodzki

—F 4N
=, +m, 05kg+02ke

_ 4N 40m _ 7 m
Y e
Zapisujac drugg zasade¢ dynamiki dla masy m;
otrzymujemy:

Fn =am,, F, =5,70,2kg=1,1 N
S

18 I1. Rozwigzywanie probleméw | Regulamin otwarte 1 p. — poprawne Odp. P=4,7 kW
z wykorzystaniem praw i § 48 ust. 4 pkt. 18 przeliczenie jednostek
zaleznosci fizycznych. Uczen postuguje si¢ pojeciem objetosci i wyznaczenie | Przyktadowe rozwigzanie:
sprawnosci urzadzen masy wody Dane:
elektrycznych i mechanicznych. 1 p. — poprawna t=1min=60 s, h=20 m, d=1000 kg/m®,
1.7. Uczen przelicza zalezno$é miedzy V=20 hl=2000 1=2000dm*=2 m?
wielokrotnosei i energig mechaniczng Szukane:
podwielokrotnosci. turbiny a energig P
II1.2. Uczen postuguje si¢ mechaniczng wody . ) ) .
pojeciem mocy wraz z jej 1 p.— poprawna metoda | Z tresci zadania wynika, ze E=0,7mgh.
jednostka, stosuje do obliczen wyznaczenia mocy Korzystajac ze wzoru na moc uzyskujemy:
zwiazek mocy z pracg i czasem. turbiny ) E 0.7mah
V.2. Uczen stosuje do obliczen 1 p.— poprawny wynikz | 5 _ Ex _ Y mg _
zwigzek gestosci z masg i Jednostka t t
objetoscia. Ze wzoru na gesto$§¢ mamy m=dV,
kg 3
m =1000—--2m*” = 2000 kg.
m
Zatem
m
0,7-2000kg -10—--20m
P= S = 4,7KW.
60s
19 II. Rozwiazywanie problemow | IV.6. Uczen postuguje sig otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. 1/5

z wykorzystaniem praw i
zaleznosci fizycznych.

pojeciem ciepta wlasciwego.

1 p. — poprawny wynik z
jednostka

Rozwiazanie:
m 2 At 2 c 1
Dane: = ==,— === =-
m; 17 Aty 5°¢cy 4
Szukane: &
Q2
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Qi _ cym;Aty

Q, c,myAt, c, my, At, 4 15

20 II. Rozwigzywanie problemow | V.1. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — zauwazenie, ze Odp. d=3000 kg/m®
z wykorzystaniem praw i pojeciem masy i ggstosci. sita wyporu wynosi 10 N
zaleznosci fizycznych. V.7. Uczen analizuje sity 1 p. — poprawna metoda | Rozwigzanie:
dziatajace na ciala zanurzone w wyznaczenia objetosci Dane: F;=30 N, F,=20 N, d,,=1000 kg/m®
cieczach, postugujac si¢ klocka Szukane: d
pojeciem silty wyporu i prawa 1 p. — poprawna metoda
Archimedesa. wyznaczenia masy Wskazanie sitomierza w wodzie jest 0 10 N
klocka mniejsze niz w powietrzu, czyli tyle wynosi sita
1 p. — poprawna metoda | wyporu w wodzie. Majac site wyporu mozna
wyznaczenia ggstosci wyznaczy¢ objetos¢ klocka:
substancji i poprawny Fu=0dngV, stad
wynik z jednostka —Fw __ TON 1 3
dwg 1000%-10532 1000
Jezeli wskazanie sitomierza w powietrzu wynosi
30 N to znaczy, ze taki jest ciezar klocka, zatem
jego masa jest rowna 3 kg.
Gestos¢ substancji, z ktorej wykonano klocek
WYNosi:
d=D= 38 __ 3000
\' 0,001m3 m?3
21 I. Wykorzystanie poje¢ i Regulamin otwarte 1 p. — poprawna metoda | Odp. F=112,5N
wielkosci fizycznych do opisu | § 48 ust. 4 pkt. 11 1 p. — poprawny wynik z
zjawisk oraz wskazywanie ich | Uczen wyjasnia zasade jednostka Rozwigzanie:
przyktadéw w otaczajacej dziatania dzwigni jednostronne;, Dane: m = 15 kg, r, = 20 cm, r, = 15 cm
rzeczywistosci. dwustronnej, bloku Szukane: F
nieruchomego i kotowrotu. Warunek réwnowagi kotowrotu:
Fqrw=Fry, stad
o FgTw_mgry _ 15kg-1osmz-15cm:112,5N
Ik Ik 20cm
22.1 | I. Wykorzystanie pojec i VII. 1. Uczen nazywa bieguny otwarte 1 p. — poprawne Odp.

wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajacej
rzeczywistosci.

magnesdw statych i opisuje
oddzialywanie migdzy nimi.

oznaczenie biegunéw I i
IIT igly magnetyczne;j

1 p. — poprawne
oznaczenie biegunow II i
IV igly magnetycznej




KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - szkola podstawowa - etap wojewodzki

1 p. — poprawne
uzasadnienie

m= N l R

Przyktadowe uzasadnienie:

Iglty magnetyczne ustawiajg si¢ wzdtuz linii pola
magnetycznego magnesu sztabkowego, a linie te
wychodzg z bieguna N, a wchodza do S.

22.2

1. Wykorzystanie poje¢ i
wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajacej
rzeczywisto$ci.

VI1.3. Uczen opisuje na
przykladzie zelaza
oddziatywanie magnesow na
materialy magnetyczne.

otwarte

1 p. — poprawna
odpowiedz dotyczaca
utozenia opitek (zgodnie
z liniami pola magnesu)
1 p. — poprawne
uzasadnienie

Przykladowa odpowiedz:

S N S N
.

S N

Opitki zelaza namagnesuja si¢ 1 ustawig si¢ wzdtuz
linii pola magnesu.




